



СТРАТЕГИЧЕСКИ НАСОКИ

ЗА РАЗВИТИЕ НА ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ/ СПЕЦИАЛНОСТ ОТ РЕГУЛИРАНИТЕ ПРОФЕСИИ 7.3 ФАРМАЦИЯ

за периода 2024 – 2027 година

Представените стратегически насоки са изготвени в съответствие с приоритетите заложи в стратегическите документи на национално ниво: [Национална здравна стратегия 2030](#) (2023); [Стратегия за развитие на висшето образование в Република България за периода 2021 - 2030 г.](#); [Стратегическа рамка за развитие на образованието, обучението и ученето в Република България \(2021 - 2030\)](#); [Национална карта на висшето образование в Република България \(2023\)](#); [Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017-2030 г.](#) (2017); Актуализираната [Национална пътна карта за научна инфраструктура 2020 - 2027 г.](#) (2021), основни документи на Българския фармацевтичен съюз, както и [Фармацевтичната стратегия за Европа](#) (2020), Стратегически план 2019-2024 на Международната фармацевтична федерация (FIP) и съгласно мисията, визията и съществуващите стратегически документи на СУ „Св. Климент Охридски“ ([Политика за развитие на СУ "Св. Климент Охридски"](#), [Стратегия за постигане на глобалните цели на ООН за устойчиво развитие](#) и др.).

Целта на настоящите стратегически насоки е да служат като средносрочен стратегически документ за организацията и следващ контрол на управленско-административната, научно-изследователската и образователната дейности свързани със специалност „Фармация“ във Факултета по химия и фармация на СУ „Св. Климент Охридски“, основа за предстоящ анализ и създаване на стратегически план за действие и определяне на стратегически приоритети в областта на професионалното направление, съгласно Методологията за стратегическо планиране в България (2010).

Срок на действие: за периода 2024 – 2027 година*

*Предвижда се обсъждане и актуализация след програмната акредитация на ПН/СРП.



МИСИЯ

Обучение на висококвалифицирани магистър-фармацевти със солидна научна и практическа подготовка, творческо мислене, висок професионален морал и етика, отговорни за грижата и съхраняването на здравето на обществото и в частност на отделния човек. Провеждане на научни изследвания с висок стандарт на качество, обществена значимост и полза.



ВИЗИЯ

Факултетът по химия и фармация се утвърждава като авторитетен национален център за качествено образование и научни изследвания в областта на фармацията с индивидуален институционален облик.



Общо представяне

Начало през учебната 2012/13 година: Обучението по ПН/СРП „Фармация“ в СУ започва през 2012 г., с преобразуването на Химическият факултет във Факултет по химия и фармация с решение на Народното събрание обнародвано в бр.16 на ДВ/24.02.2012 г.

Във Факултета по химия и фармация ежегодно се подготвят около 700 студенти в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър, както и около 50 докторанти в професионални направления: 4.2. Химически науки, 1.3. Педагогика на обучението по ..., и 7.3. Фармация.

Научната и преподавателската дейност е организирана в седем основни катедри: Неорганична химия, Аналитична химия, Органична химия и фармакогнозия, Физикохимия, Фармацевтична и приложна органична химия, Приложна неорганична химия и Инженерна химия и фармацевтично инженерство, в които са обособени няколко специализирани Учебно-научни лаборатории (Лаборатория по Социална фармация, Лаборатория по Контрол на лекарствени продукти и др.).

Преподавателите на основен трудов договор провеждат над 93% от лекционните часове (задължителни и избираеми) в професионалното направление. Квалификацията на преподавателите, участващи в обучението, съответства на спецификата на водените от тях задължителни дисциплини и на ръководените от тях дисертационни теми (вкл. ръководители на учебни, учебно-научни лаборатории, гост-преподаватели). Голяма част от преподавателите са специализирали в известни

университетски и научни центрове. Научните им трудове се публикуват в най-реномираните международни специализирани научни издания и намират широк отзвук в научната литература.

Сравнително краткият период на съществуване, специфичните институционални условия (състав и структура) и силно конкурентната среда поставят конкретни предизвикателствата и изискват специфични подходи за развитие на професионалното направление, за утвърждаване на авторитета му и разпознаваемостта му в обществото, а именно чрез високо качество на провежданото теоретично и практическо обучение, осигурено от академичен състав с необходимия профил и квалификация.



Стратегическа цел:

Факултетът по химия и фармация на СУ се утвърждава като авторитетен национален образователен и научен център за обучение на студенти в образователно-квалификационна степен “магистър” по фармация, разпознаваем с подготовката на компетентни, иновативни и етични специалисти, с високо ниво на заетост и професионална реализация. Бъдещите усилия ще бъдат насочени към постигане на високо качество на научните резултати и превръщането им в продукти за обществена употреба и полза.



Развитие на ПН/СРП 7.3 Фармация във ФХФ на СУ в съответствие с профилната и териториалната структура на висшето образование (НКВОРБ)

ЦЕЛ 1

Избор на подходи и дейности в условията на високо конкурентна среда, съгласно позицията на СУ в актуалната профилна и териториална структура на ВУ - Югозападен регион за планиране (ЮЗРП) и актуалната/прогнозна демографска ситуация

Основни насоки и действия:

- Утвърждаване на висока степен на търсене на висше образование от кандидат-студентите (Група 1)
- Повишаване степента на запълняемост на държавната поръчка (93,3% , НКВОРБ 2023)
- Повишаване степента на действащите студенти като дял от определения от НАОА капацитет (над 67,2% , НКВОРБ 2023)
- Утвърждаване на високата степен на реализация на завършилите на пазара на труда (Група А)
- Утвърждаване на високата позиция в Рейтинговата система на висшите училища в България (2023) (второ място) и продължаване на възходящото развитие през периода 2018-2023.
- Повишаване дела на чуждестранните студенти в ПН/СРП

- Целенасочена работа за утвърждаване на авторитета, популяризиране и представяне на възможностите и предимствата на специалността от професионалното направление сред потенциалните кандидати за различните форми и степени на обучение



Качествено обучение, основано на постиженията на науката и практиката

ЦЕЛ 1

В учебния процес се отразяват новостите в научните изследвания в областта на фармацията (запознаване с актуални научни постижения, работа с научни текстове, разработване на реферати, курсови работи и проекти, дискусии и др.) – академична свобода в организиране и провеждане на учебния процес


Основни насоки и действия:


Обучение в ОКС „магистър“

1.1

- Учебният план, учебните програми и образователните дейности са в съответствие със световните, европейски и национални стандарти за обучение в ПН/СРП, сравними с други ВУ (МУ)
- Налични са процедури за разработване, одобряване, допълнение, изменение, актуализиране и контрол на учебната документация и образователните дейности за ПН/СРП „Фармация“
- Работа с информационни платформи на международни и национални контролно-регулаторни органи и издания – Европейската агенция по лекарствата (ЕМА), Изпълнителна агенция по лекарствата (ИАЛ), Европейският директорат по качество на лекарствата и здравеопазването (EDQM), Европейска фармакопея (Ph. Eur.) и др.
- Ефективно интегриране на информационните и комуникационни технологии в учебния процес
- Поддържане на набор от избираеми дисциплини свързани с придобиване на основни и специфични компетентности, гарантиращи пълноценната реализация на бъдещите специалисти магистър-фармацевти
- Развитие на практическо ориентираното обучение (учебни практики)
- Развитие на формите на практическо обучение в реална среда (преддипломен стаж, летни стажове)
- Разширяване участието на изявени специалисти от практиката в учебния процес (теоретично и практическо обучение)
- Изграждане и развитие на взаимоотношения с партньори от практиката. Създаване на съвместни пространства за научна и образователна дейност
- Развитие на студентската и преподавателската мобилност, вкл. и по програма Еразъм+
- Привличане на чуждестранни преподаватели и/или гост-лектори от чуждестранни ВУ

1.2	<p>Обучение в ОНС „доктор“</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Развитие и утвърждаване на акредитираните докторски програми в ПН/СРП: „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, „Технология на лекарствените форми и биофармация“, „Фармакогнозия и фитохимия“ и „Фармацевтична химия и фармацевтичен анализ“. ▪ Повишаване на оценката от програмната акредитация на докторските програми ▪ Разкриване на процедури за програмна акредитация на нови докторски програми в ПН/СРП 7.3 Фармация.
1.3	<p>Продължаващо обучение</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Създаване и поддържане на следдипломен образователен процес (форми на продължаващо обучение, съгласно Правила за провеждане на продължаващо обучение на магистър-фармацевтите в България, БФС, 2018)
1.4	<p>Обучение на чужд език</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Утвърждаване на ПН/СРП „Фармация“ – обучение на английски език.
1.5	<p>Обучение за придобиване на специалност в системата на здравеопазването</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Насърчаване на преподавателите от ПН за придобиване на специалност от професионално направление 7.3 Фармация или от съответното направление в системата на здравеопазването, вкл. и от немедицински специалисти с висше образование, съгласно номенклатурата на специалностите. ▪ Анализ за възможностите и перспективите на ФХФ - СУ в средносрочен план да организира обучение за придобиване на специалност (база за обучение).
ЦЕЛ 2	<p>Осигуряване на компетентен и квалифициран научно-преподавателски състав</p>
<p><i>Основни насоки и действия:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Квалификацията на преподавателите, участващи в обучението, съответства на спецификата на водените от тях задължителни дисциплини и на ръководените от тях дисертационни теми ▪ Анализ за възможностите и перспективите на ФХФ - СУ в средносрочен план да се осигури устойчиво развитие на преподавателите в ПН (академичния състав), с насоченост към преподаватели на ОТД (хабилитирани и нехабилитирани), отговарящи на ЕДИ за ПН/СРП 7.3 „Фармация“. Оценка на риска. 	

 Научен капацитет и научноизследователска дейност	
ЦЕЛ 1	Насочване на научноизследователската работа в предметната област на професионалното направление към актуални тематични направления
<p style="text-align: center;"><i>Основни насоки и действия:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Насърчаване на интердисциплинарните научни изследвания в областта на ПН ▪ Сформиране на научни екипи, вкл. интердисциплинарни, с участие на чуждестранни учени, за участие в научни или научно-приложни национални и международни проекти ▪ Сътрудничество с други висши училища, осъществяващи обучение по професионалното направление, в областта на научноизследователската работа и реализиране на реални съвместни научни изследвания, проекти, публикации и др. 	
ЦЕЛ 2	Повишаване качеството на цялостната научноизследователска дейност
<p style="text-align: center;"><i>Основни насоки и действия:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Създаване на изследователски екипи с участие на ключови партньорски организации за провеждане на съвместни изследвания ▪ Повишаване на мобилността на преподавателите и студентите от професионалното направление ▪ Увеличаване на публикационната активност на преподаватели на ОТД в ПН, докторанти и постдокторанти: публикации в индексирани издания (WoS, Scopus) и в издания, индексирани и реферирани в специфични за ПН/СРП бази данни ▪ Насърчаване на преподавателите към създаване на патенти, полезни модели, изобретения и технологии ▪ Насърчаване комерсиализацията на научните резултати ▪ Осигуряване на достъп до информационни мрежи и база-данни, обслужващи ПН ▪ Индивидуална работа с мотивирани студенти от професионалното направление и привличането им за работа в изследователски екипи ▪ Насърчаване на студентите за участие в номинации за присъждане на годишна стипендия за студенти по фармация и други академични награди 	
ЦЕЛ 3	Утвърждаване на капацитета за експертна дейност в областта на ПН
<p style="text-align: center;"><i>Основни насоки и действия:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Насърчаване и подкрепа на преподаватели от ПН за участие в консултативни и специализирани органи към министъра на здравеопазването, експертни 	

<p>съвети, работни групи към органите на Министерството на здравеопазването, Министерство на образованието и науката и НЗОК</p> <ul style="list-style-type: none"> Участие в изпитни комисии за държавен изпит за придобиване на специалност в сферата на здравеопазването и др. 	
<p> Административно обслужване на преподавателите и студентите от ПН/СРП</p>	
<p>ЦЕЛ 1</p>	<p>Осигуряване на качествено административното обслужване на студентите от ПН/СРП</p>
<p><i>Основни насоки и действия:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> Задължително спазване на общи и вътрешни стандарти за качество на административното обслужване Въвеждане на добри практики за оптимизация на административното обслужване на студентите от ПН/СРП Оптимизиране на координацията между катедрите участващи в обучението на ПН/СРП, както и между катедрите и органите на управление на ФХФ 	

Стратегическите насоки са приети от Съвет по фармация на 2024 г. (протокол №)
и от Факултетен съвет на ФХФ на СУ на2024 г. (протокол №